

ИГОЛКИ ДЛЯ ВЛАСТИ



МАКСИМ КОНОНЕНКО – российский журналист и публицист, популярный блогер. Автор политико-сатирического проекта «Владимир Владимирович. Ру», а также романа «День отличника» (2008), высмеивающего российские либеральные политические круги

Специально для Ярославской инициативы

Оппозиция, даже если называется несистемной, на самом деле давно уже системная и составляет такую же неотъемлемую часть политического ландшафта, как и парламентские оппозиционные партии. Традиционная оппозиция в этом году сделала еще одну попытку сгруппироваться. Еще рано говорить о ее успешности или неуспешности, но мне кажется, что время упущено. Пока эти люди договаривались, появились новые лидеры, которые гораздо интереснее и к которым, собственно, обращена публика. Это, например, Чирикова или Навальный. Они пока не выказывают политических амбиций, но мне кажется, их заставят стать политическими лидерами. И они в этом качестве значительно привлекательнее, чем опостылевшие Немцов, Милов и даже Яшин, который еще год назад, в общем, был человеком достаточно перспективным.

Мы имели дело с теми же, с кем и десять лет назад. Это тоскливо, и люди просто перестали обращать на них внимание. Но существование оппозиции, безусловно, тонизирует власть. Должны происходить такие вещи, как история с «Транснефтью». **Потому что, если не тыкать в государственную машину**

иглой, она, разумеется, будет окаменевать.

Появились новые лидеры общественных движений, которые научились разговаривать с современным обществом на том языке, который этому обществу приятен и понятен. Важны не идеи: где этот Химкинский лес находится, никто и не знает. Интересны люди. Если бы разоблачениями занимался другой человек, а не Навальный, это не имело бы такого резонанса.

Личная харизма сама по себе не вызывает доверия. Виктор Степанович Черномырдин был очень харизматичным человеком, но в качестве публичного политика, я думаю, он бы получил ноль. На него было прикольно посмотреть, но идти за ним не хотелось. В новых лидерах, мне кажется, важнее то, что они единственные нашли нужные слова. Среди огромного количества людей, которые пытались разговаривать с обществом за последние годы, оно выбрало двух, которые ему нравятся. Так же мы научились со временем на «Евровидении» выступать – путем долгих ошибок. Может быть, на их примере будут учиться и их копировать. Посмотрим, будет ли это работать. ■

НАЧНЕТСЯ БУРЛЕНИЕ



ЕВГЕНИЯ ЧИРИКОВА – российский эколог, активист, лидер Движения в защиту химкинского леса

Специально для Ярославской инициативы

Главная проблема России – коррупция. Она все сильнее сажает нас на ресурсную иглу. Любое цивилизованное общество своей целью использование не ресурсов, а своего мозга для производства чего-то полезного – того, что действительно улучшает жизнь.

Экономика ресурса, если проводить грубую аналогию, напоминает проституцию. Ясно, что проституцией может заниматься каждый из нас, а может немного потренировать мозг и все-таки работать головой. Наше государство, к сожалению, сейчас уподобилось этим несчастным девочкам, выбравшим «легкий путь». Вместо того чтобы зарабатывать головой, мы зарабатываем совершенно другими «частями тела» – ресурсами. Это обидно, ведь наш потенциал тает с каждым днем.

Дальше система государственной власти будет пожирать все больше и больше ресурсов: подругому она просто не может. Таких движений, как «Химкинский лес», будет все больше. Это движение обычных граждан, которые поняли, что сложившаяся система просто пришла за их ресурсом. **Для нас лес – это природа, а для государства – ресурс.** А если

таких движений будет все больше, то будет больше и оппозиционеров.

Едва ли общественные движения заменят оппозицию или сольются с ней. Движение защитников химкинского леса не причисляет себя ни к либеральной, ни к системной оппозиции. Мы – люди с совершенно разными взглядами, в том числе и не с либеральными (среди нас есть даже монархисты). Пока мы существуем как явление абсолютно отдельное. Но в какой-то момент общественные и политические движения объединятся. В Европе общественные движения уже цивилизованно перешли на рельсы политической борьбы. Что будет в нашей стране, сложно сказать. Но все начнет каким-то образом бурлить.

Недавние события на Манежной площади – один из примеров такого бурления. Но бунты в Москве даже сравнивать нельзя с европейскими. В Брюсселе мы шли в колонне за климатическую справедливость, нас было 10 тысяч человек: это абсолютно другие лица! Во-первых, там нет националистических лозунгов – это просто неприлично. Во-вторых, в основном это средний класс, интеллигенция, а это – другая возрастная категория. ■